

独家
揭秘

天有不测风云

5月12日上午，天海官宣俱乐部正式解散。对于这一结果，所有天海支持者早有准备，却仍会为靴子落地的一刻黯然神伤。两个月的起起伏伏，加之上周末的全力冲刺，却未能换来最终的峰回路转，天海的命运随即走向终点。

专题撰稿 特约记者 阿祖

5月8日，天海从几近准入走到解散边缘，随后两天，天津市体育局曾推动天海原投资方与万通控股回到谈判桌前。隔天晚上，万通控股曾向天海俱乐部发出了一份新的赞助合同，但由于在核心问题上双方无法做出退让，并且长时间的拉锯战令所有人感到疲惫，很难在最后48小时内改变事态走向。

5月10晚，双方间的谈判宣告破裂，考虑到中国足协急于三级别联赛的建制工作，不会再给予天海更多的时间，一切将在隔日尘埃落地。不过5月11日却比预想中平静很多，除去清晨有俱乐部员工打包行李的一幕被球迷拍下，后被证实只是运送阿兰的行李外，天海基地内一度陷入死寂。

当天下午，有球员返回俱乐部，被告知可以收拾行囊离开了。而媒体也曝出中国足协收到天海退出新赛季中超联赛的申请。从那一刻开始，很多人都在等待着官宣，却最迟迟来能等到。但该来的仍会到来，昨天一早俱乐部高层召集全员开会，通知球队正式解散。会后，俱乐部官方宣布了这一消息，并对一直以来所有帮助、支持天海的人们表达了谢意。由于财务情况到了难以为继的绝境，天海只能被迫走向解散。

一片长文催人泪下，回想当初那支带给天津球迷无数快乐的权健队，如今在俱乐部更名为“天海”的第二个年头便已是随风飘散。在与万通控股的谈判拉锯战中，天海的资金情况持续恶化。上周中，教练组之所以决定暂停周末的训练，便是考虑到在5月10日的发薪日后，俱乐部欠薪达到四个月之久，因此会给队员情绪带来的影响。

很多人并不知道，在中国足协向各俱乐部传达就近约战热身赛的提议后，有队员曾向教练组发问，为何天海不约一场热身赛，得到的答复是若从俱乐部走账，甚至已是没有给大巴加油的钱了。就在上周，俱乐部球员宿舍楼内的一部电梯出现了故障，俱乐部始终未找人前去维修。那一刻起，队员们已是意识到了危机的临近，只是大家不愿放弃那最后的求生可能。但天不遂人愿，天海没能完成自救，最终消失于无形。



天海一张合影引发“内鬼”风波



天海球迷在俱乐部门口点燃蜡烛

天海俱乐部“破产清算”优先偿还球员薪资

莫德斯特等讨债人或拿不到赔款

在天海官宣正式解散后，随之引发舆论热议，很多人对此感到遗憾，甚至认为上赛季全员拼下来的保级名额，反倒成为了俱乐部求生路上的绊脚石。毕竟相比起中超联赛，中甲联赛的门槛要更低一些，在与时间赛跑的过程中，天海也会拥有更大的回旋余地。但这也只是假设，天海最终选择了解散，而非降至低级别联赛继续征战，足以证明俱乐部已是到了山穷水尽的地步。

回想上赛季，天海能够顺利完赛，得益于投资方留下的一笔资金。在为球队打款这件事上，俱乐部原投资方总会在赛季前一次性向球队注资。这笔钱支撑了天海全年的预算，加之中超公司的一部分“中超联赛分红”，使得球队能够顺利完成冬训计划。但面对球员薪资这笔每月接近2000万元

的巨大挑费，天海心有余力不足，从1月开始出现了欠薪的情况。原本在原托管方的牵线下，天海早在1月份便开始与可能的投资方接洽，其中便包括万通控股，但在合作转让迟迟无法达成一致的情况下，俱乐部的财政难题愈发严峻。

就在昨天的队内会上，当俱乐部高层宣布天海正式解散后，曾有球员就薪资问题提出质疑，询问俱乐部何时解决这一善后问题。原因是在出售裴帅与郑达伦等球员时，天海与佳兆业约定的付款时间为今年第四季度，目前看来可谓遥遥无期。若是收款时间更早一些，天海即便面对着较大的资金缺口，至少能够补齐眼下的欠薪。对于来自球员的质疑，俱乐部给出的回复是会依法办事。

按照《中华人民共和国企业破产

- | | |
|--------------------|------------------------|
| 2006年6月6日 | 呼和浩特滨海成立 |
| 2007年4月26日 | 更名天津松江并迁回天津 |
| 2010年11月29日 | 天津松江绝杀冲甲 |
| 2015年7月7日 | 天津权健收购松江 |
| 2016年10月22日 | 天津权健惊险冲超 |
| 2017年11月4日 | 天津权健获得联赛第三名进入亚冠 |
| 2018年5月16日 | 天津权健闯入亚冠八强 |
| 2019年1月10日 | 更名天津天海由体育局托管 |
| 2019年11月27日 | 天津天海惊险保级 |
| 2020年5月12日 | 天津天海解散 |

球员找出路 需要“妥协”

伴随天海走到命运尽头，接下来队内教练员与球员的去向尤其惹人关注。目前，已有球员初步谈好了下家，还在等待联赛开启前的临时转会窗口，进入正式的谈判阶段。

不过现阶段而言，大多天海球员仍需为未来发愁，毕竟在今冬大幅失血后，天海一线队队员所剩无几，大多都是一些老将与刚刚升至一线队的预备队小将，很多人并未代表天海征战过中超，很难吸引其他俱乐部的注意。幸好针对俱乐部退出的极端情况，中国足协早有预案，这部分失业球员在转会时，不会占用接手俱乐部的转会名额，这成为这部分球员的救命稻草。

相比之下，队内的一些主力球员并不缺乏追求者，就比如糜昊伦，早在上赛季就有其他中超球队向其抛出橄榄枝，但在俱乐部最为困难的时期，他最终选择坚守，实际上也因此损失了较大的个人利益。但这就是团队力量，值得所有人为此牺牲。只是如今天海气数已尽，队员们必须尽快找到下家，以延续职业生涯。

对此，一位队内工作人员表示，只要年轻队员不在中超平台这“一根绳上栓死”，肯定能够找到下家。只是队内两员老将王晓龙与宋博轩的处境相对艰难，毕竟两人对年薪的期待值较高，并不容易找到合适的栖息地。还有三名随队试训的球员张成林、王小乐与姜嘉俊，由于需要占用转会名额，选择面较小。

至于天海教练组，也需要对现实做出一些妥协。此前曾有中乙球队联系过李玮锋，但他在天津生活10年之久，诸多生活轨迹已与这座城市息息相关，加之当时在天海队还有一线希望的时候，因此他并没有选择离开。当然，无论是教练组还是球员们，在陪伴着天海走完最后一程后，依旧怀有对美好未来的向往与憧憬，期待着开启职业生涯中崭新的一页。

“内鬼”之说显露球员一直存在分歧

在昨天的队内会后，天海教练员与球员在宿舍楼大堂合影留念，自此将各奔东西。看得出离别之际，球员们很难用笑脸面对。当两个月来的点点滴滴化为一场闹剧，在大幕落下的一刻，球员们放下一直以来的种种“分歧”，彼此间道句珍重。

其实过去一段时间里，关于天海的任何消息总是会被无限放大，就比如“内鬼”事件，“内鬼”一词究竟出自谁口，或许已无从考证。但这样的比喻显然并不贴切。在天海逐步走向解体之际，出现了针对“内鬼”事件的种种剖析，观点大致相同，所谓“内鬼”一说，只是不同球员持有的不同立场罢了。

那是在天海牵手万通控股之初的一次队内会上，有球员曾表态只希

望为俱乐部原东家(权健)效力，与其找人合作不如直接解散。这样的表态在当时被看做是鲁莽的、别有用意的，因而招致了一些支持万通控股的球员的不满。其实一些球员的表态只是一种情绪的宣泄，至少在3月前，很多球员并没有做好天海“0元转让”的准备。

以此作为契机，教练组当天召集全队签署自救信，但并不是所有球员都相信万通控股能够为天海带来更好的未来，只是出于对球队的一种情感，也是想体现出逆境下俱乐部所有的强大凝聚力而随了大部队。当5月8日天海走向悬崖边缘，在球员聚餐后发出的一条涉及“内鬼”的言论将此事引向高潮。随后有人出面辟谣，但通过他们自曝的聊天截屏来看，球队内部实际

上或许已经存在了矛盾。

也难怪，在万通控股接手天海这件事上，一些球员的态度“积极”，时常会写些励志话语，为俱乐部加油鼓劲。其实在万通控股转资助后，当天海准入问题陷入停滞，很多天海球员已是知晓“新东家”毫无诚意，因此站在万通立场说话的球员越来越少。

事实证明，万通控股(合力万盛)最终摆了天海球员一道，球员们的气愤随之达到顶点，毕竟两个月的拉锯战耽误了天海宝贵的“求生”时间，将球队逼上了解散的境地。

很难说“内鬼”事件中究竟孰对孰错，更多只是所处立场的差异。但面对极度悲剧的结局，所有人都成为了输家，这一点点个人恩怨也就不那么重要了。